

落實穩住經濟一攬子政策 推動高質量發展

全力以赴穩就業保就業

本报记者 李海球

今年以來，面對就業形勢新變化、新挑戰，省委、省政府制定發布《關於貫徹落實扎实穩住經濟一攬子政策措施的意見》，細化分解6項保就業政策，着重從“降、緩、返、補、扩”等一系列助企紓困、惠企惠民措施，狠

抓落實，助力市場主體爬坡過坎，穩崗扩崗保就業。積極支持高校畢業生、農村勞動力等重點群體就業創業，全力以赴穩住就業大局，筑牢經濟發展基礎。



> 权威解读

推動政策紅利 應享盡享

在經濟面臨下行壓力的宏觀背景之下，不少企業面臨種種挑戰，基於此，我省發布《關於貫徹落實扎实穩住經濟一攬子政策措施的意見》，切實助力企業增強應對市場變化能力，為穩崗保民生和區域發展貢獻力量。就涉及保就業政策等方面問題，本报记者採訪了省人力資源和社會保障廳黨組成員、副廳長石麗康。

石麗康介紹，《意見》與之前政策相比有3個特點，即“兩延續、兩優化、四新增”。“兩延續”包括繼續降低失業率和擴圍政策，不區分行業和企業類型；繼續實施階段性降低失業保險費率政策1年，執行期限至2023年4月30日。“兩優化”是優化穩崗標尺和提技能扩面。聚焦支持受疫情影響生产经营持續承壓的所有參保企業，大幅度提高穩崗返還比例，將大型企業穩崗返還比例由30%提高至50%，將中小微企業及其他類型參保單位返還的比例由60%最高提到90%；進一步擴大技能提升補貼受益範圍，激勵在職职工和失業人員積極學習技能，提高就業競爭力。“四新增”是新增增繳、一次性留工培訓補助、一次性扩崗補助、實技能提升行動專賬資金。其中，三項社保費緩繳政策從5個特困行業（餐飲、零售、旅游、民航、公路水路鐵路運輸）擴大到其他17個行業，及受疫情影响生产经营出現暫時困難的所有中小微企業、以單位方式參保的個體工商戶、養老保險緩繳期限實施到今年底，失業、工傷保險緩繳一年。同時，失業保險留工補助受益範圍進一步拓寬，由中小微企業擴大至受疫情嚴重影響暫時無法正常生产经营的所有參保企業，及其他5個特困行業。此外，对企业招用应届高校毕业生，签订劳动合同并参加失业保险的，按每人不超过1500元的标准发放一次性扩岗补助。同时，增加了提取失業保險基金用于职业技能培訓。

石麗康表示，為切實抓好穩就業保就業系列政策的落實落地，省人社廳第一時間成立工作專班，建立定期調度工作機制，派出工作組開展工作督導，狠抓落實。同時，先後召開全省人力資源社會保障系統穩就業工作電視電話會議和全省人力資源社會保障系統稳就業促增收電視電話會議，對全省各地抓緊貫徹落實穩就業保就業系列政策相關工作進行安排部署，明確各州市工作推進时间节点、目標任務，要求持續抓好相关政策細化規範，明確具體執行範圍、經辦流程，確保政策應出盡出、尽快落地；持續加快政策兌現，優化經辦流程，簡化經辦手續，實施“免申報、零跑腿、速發放”行動，盡最大努力做到“免跑即領、免申即享、免證即批”，推動政策紅利儘早釋放、應享盡享。

本报记者 李海球

農村勞動力轉移就業“雙提升”

“乘坐務工專列不僅車票免費，還安排了旅途食宿，每人节约了近千元出行成本，現在政策真好。”會澤縣樂邑鎮丫口村外出務工人員晏國平感慨。今年2月9日，會澤縣1000余名外出務工人員從昆明火車站乘坐專列，前往上海、廣東、江蘇等地就業。“正月初八，人社部門工作人員上門鼓勵大家外出務工，通過政府的幫助，我和妻子在東莞市找到了崗位，有了穩定收入。”漾濞彝族自治縣瓦廠鄉村民左茂春說。

“創業惠企政策就像及時雨，不但化解了企業困難，而且帶動了穩定就業。”勐腊縣同興號茶業有限公司負責人鄭明成說，受疫情影响，企業有些困難，是15萬元的“貸免扶補”讓公司經營發生了轉變，在拓展市場的同時還納就業25人。

楚雄福東來商貿有限責任公司創始人冷靜是一名大學生創業者，讓她措手不及的是公司剛成立就遇上了新冠肺炎疫情。在冷靜打算放棄公

司的時候，楚雄市人力資源和社會保障局就業中心工作人員告知她符合申請創業擔保貸款的條件，並幫助她申請貸款，及時解決了公司資金週轉困難。

“支持高校畢業生等重點就業群體就業創業，是穩就業保就業工作的重中之重。”省人社廳相關負責人介紹，今年以來，我省就業人員總量和高校畢業生等重點群體數量均創历史新高。為早部署、夯基礎，全省人社

百計劃”，促進農村勞動力轉移就業、穩崗增收。

截至目前，我省實現農村勞動力轉移就業1565.99萬人，提前完成農村勞動力轉移就業1500萬人的年度目標，其中脫貧勞動力轉移就業322.45萬人、省外轉移就業386.56萬人。今年一季度，全省外出務工人員，平均月工資收入達到4210元，比去年同期增長3.4%，實現了脫貧勞動力轉移就業量與質的雙提升。

推動高校畢業生就業創業

系統春節前及時啟動了2022年“云嶺大學生就業護航”專項行動，通過組織開展公共就業服務進校園、大中城市聯合招聘、百日千萬網絡招聘、民營企業招聘月等系列招聘活動，實施就業見習萬崗募集計劃和大學生技能培訓、創業培訓，落實“貸免扶補”、創業擔保貸款扶持政策以及及時兌付高校畢業生求職創業補貼等，配合教育等部门開展促進高校畢業就業創業工作。

今年1至5月，全省已累計組織線上、線下招聘活動200余場，提供崗位15余萬個；開展中短期技能培訓110余場次，培訓高校畢業生及在校學生0.66萬人；向重點群體和小微企業發放創業擔保貸款3.2萬筆，發放貸款54.8億元，帶動就業8.5萬人，其中扶持高校畢業生自主創業近千人，發放貸款近2億元；兌付高校畢業生求職創業補貼1.14億元，惠及11.4萬人。



元，極大地緩解企業資金壓力，助推企業紓困發展。

截至目前，全省已經完成首輪失業保險穩崗返還資金發放，向4.21萬戶參保單位發放穩崗資金5.28億元，惠及職工116.19萬人，有力推動了政策早發力、早見效，提振了市場主體謀發展的信心決心。

五方面發力援企穩崗保就業

4月30日，2022年1至5月為全省參保繳費單位和個人減輕繳費負擔9.95億元。

今年惠企政策剛剛落地，中國鐵路昆明局集團有限公司申請緩繳養老保險緩繳額，僅今年5月就達1.1億元，若該企業申請享受緩繳5至12月養老保險費，則緩繳額預計達到8.8億

打烊，2020年以來，共舉辦线下招聘會168場，提供就業崗位4.5萬余个，入场求职者超過5万人次。目前，雲南人才市場每周二、五和每月“逢8”日舉辦現場招聘會，全力以赴開展穩就業、保民生服務。

為提升就業創業服務質量，雲南人力資源開發有限責任公司以全省15個州（市）分公司設立的“勞務對接服務工作站”為基礎，深入開展精准推送就業崗位、技能提升培訓等6方面的服務，不斷提高服務質量。今年，公司通過勞務派遣等方式幫助2500多人實現就業。

目前，我省人力資源服務機構發展至2400多家，全省人力資源服務業態不斷丰富，為優化人力資源配置、服務企業需求和促進開放交流發揮有力支撐。

> 市場主體說

真情幫扶 貼心紓困

“我們將用這筆錢給員工增加一些福利，提升員工技能。”近日，在丽江市华坪县人力资源和社会保障局组织的失业保险稳岗返还补贴发放仪式上，华坪隆基硅材料有限公司人力资源、社保专员谷滨表示，公司这次获得了30余万元的失业保险稳岗返还补贴，为公司稳定就业岗位、留住人才提供了坚实后盾。

昆明饭店党总支书记吕大昌说，在企业最困难的时候，累计收到盘龙区就业局返还的3年稳岗返还资金255.46万元，为企业解决了员工的社保缴费。企业在疫情期间没有裁掉一个员工，政府出台的相关政策真是雪中送炭。

疫情反彈使得部分地區生產生活停擺，騎手作為一種分布廣泛、彈性的工作形態，有效減緩了經濟外生衝擊對就業的影響，在短時間內創造了大量崗位。美团外卖昆明专区西坝站站长林永明介紹，在相對紓困政策的幫扶落實下，截至今年6月，該站已吸納網約配送員、數據運營師等95人，他們大多來自旅遊、房產中介、餐飲等服務行業轉崗來的求職者，與去年同期相比增長15%。今年1至5月，該站人均月收入達4500元以上，同比增長了8%。疫情發生以來，該站新就業的騎手數一直在穩步增長，年增長率達到10%。

2020屆英語專業本科畢業生李婷畢業時就業壓力倍增，一時難以找到理想的工作。在她一籌莫展的時候，政府支持小微企業复工复产的政策和招收就業人員給企業的稅收減免政策出台緩解了燃眉之急。李婷說，政府出台的保就業政策，讓企業得到了更多實惠，對求職者非常有利。按照政策規定，招用畢業生等求職就業的企業，可享受在簽訂合同並繳納社會保險當月起，在3年內按實際招用人數每人每年7800元的定額標準依次扣減相應稅費，還可按規定申請小微企業創業擔保貸款等政策。

因為疫情原因，今年即將畢業的劉銘宇只能在家中參加網上答辯、網上畢業、網上應聘。“這次出台的保就業政策中，有不少是針對高校畢業生就業創業的，扶持力度很大。”劉銘宇說，按照相關政策，他可以選擇領取3萬元的一次性創業補貼，免費入驻省級孵化平台創業；也可以回鄉到基層服務，每月有就業見習補貼1500元，服務3年以上的政府還補助學費；到基層進行“三支一扶”的，政府還給予每人每年5萬元生活補助，這些利好政策極大地拓寬了就業渠道。

本报记者 王怡文 曾濱

